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fd

voijek.kqd

¼jkcVZ bZ fefydu }kjk ifjdfyr½‐

@ ¼bZ xksYMLVhu½+

¼ts- pSMfod½
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izdh.kZu

;s mnklhu voijek.kqd d.k gSaA



voijek.kqd

gkykafd bl ekWMy us ijek.kq ds vkos”kjfgr vfHky{k.k ¼mnklhu gksus½ dh foospuk dh
ij dqN oSKkfud iz;ksxksaa dks ;g ekWMy ugha le>k ik;k] blfy, bls udkj fn;k x;kA

jnjQksMZ dk ijek.kq ekWMy

40

fd

h



vius iz;ksx ds ifj.kkeksa ds vk/kkj ij jnjQksMZ us fuEufyf[kr fu’d’kZ fudkys&

gS]

dk eqM+uk

vius iz;ksx ds vk/kkj ij] jnjQksMZ us ijek.kq dk ekWMy izLrqr fd;k] ftlesa fuEufyf[kr fo”ks’krk,a Fkh %&

(ii)

(iii)

fuf”pr d{kk@dks”k
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vf/kdre

vf/kdre la[;k

20
Ca esa byDVªkWus forj.k bl rjg gksxk&

20
Ca =

(iii) fn, x, dks”k esa bySDVªkWu rc rd ugha vk;saxs tc rd fd Hkhrjh dks”k iwjh rjg Hkj ugha
tkrsA blds dks”k Øekuqlkj Hkjrs gSaA
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xyr gksxk tcfd



n
zO
;
e
k
u

r
R
o

45



la;kstdrk dks”k vkSj la;kstdrk bySDVªkWu

cksj cjh vf/kdre

vius

dks] ]

la;kstdrk bySDVªkWu

4

5

6

7

8

1

2

2

 Li, Be vkSj B tSls rRo vius ckgjh dks”k ds bySDVªkWuksa dks x¡ok ldrs gSaA mudh la;kstdrk      
blls gh fu/kkZfjr gksrh gSA

1.

2.

3.
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ckgjh dks”k ds bysDVªkWuksa dks la;kstdrk bysDVªkWu dgrs gSaA

gYds rRo tSls ‘H’, ‘He’, vius vafre dks”k esa Øe”k% 1 vkSj 2 bysDVªkWu Hkjrs gSaaaA



gSaA

k

gSA

Dyksjhu dh vkSlr

4
=

105    37
4

+
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esa nzO;eku la[;k leku gS vkSj ijek.kq la[;k vyx&vyxA

leHkkfjd dk ,d vU; mnkgj.k                  gSA
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vkSlr nzO;eku la[;k %


